

讲好廉洁故事 传承红岩精神

重庆激活本土廉洁资源推动清廉建设走深走实

新时代新征程新伟业

□本报首席记者 周光

打开市纪委监委“方正巴渝”微信公众号，可以看到每周四定期推送的“廉故事”十分受欢迎。“廉故事”讲述了清官廉吏喻茂坚、张鹏翮，革命先烈杨闇公、江竹筠，时代楷模王红旭、马善祥等人的廉洁故事，已发布70余篇。

从优秀传统文化、革命故事中深挖廉洁文化元素，讲好廉洁故事，传承红岩精神，是推动廉洁文化建设走深走实的重要抓手。今年以来，市纪委监委联合市委组织部、市委宣传部印发《重庆市关于加强新时代廉洁文化建设的若干措施》，明确34项具体举措，压实各级

各部门廉洁文化建设政治责任，以“家风助廉、青春倡廉、社区创廉”三大品牌行动为载体，建好用好廉洁文化阵地平台，探索激活本地廉洁资源，厚植廉洁文化土壤，营造崇廉尚廉的良好氛围。

在市纪委监委官方网站“重庆廉洁文化展馆”栏目中，一张覆盖全市各区县的廉洁文化地图非常醒目。这是为广大党员干部接受廉洁文化教育制作的指引手册，可以“按图索骥”，实地走访。今年4月，市纪委监委宣传部编著《沿着高速探访重庆廉洁文化》，精选了全市为41个廉洁文化阵地，以高速公路走向为主线，展示一批市级廉政教育示范基地。

据统计，全市共建有54个廉洁文化阵地，包含红色革命纪念馆、廉政教育基地、警示教育基地、廉政文化示范点及爱国主义教育基地。其中，针对党员干部和公职人员，市党风廉政教育基地发挥了警示教育主阵地作用，自2018年12月改版后，至今已接待全国各地参观者2915批次12.9万人次。

廉洁氛围的营造需要社会方方面面的参与，“家风助廉、青春倡廉、社区创廉”三大品牌行动由此启动。

“无论是新招录公职人员、企业员工还是高校大学生，青年群体扣好廉洁从政、廉洁从业‘第一粒扣子’至关重要。”市纪委监委联合市教委、团市委、市国资委等单位，在全市各级机关、企事业单位、高校青年中广泛开展“青春倡廉”——机关在行动、企业在行动、高校在行动，以年轻人喜闻乐见的形式，亮出“廉”元素，讲好“廉”故事，将廉洁的种子播撒到年轻人们的心中。

除了“青春倡廉”，市纪委监委与市妇联、市直机关工委向党员干部家庭深入开展“家风助廉”行动，通过系列活动，对党员干部和公职人员家庭子女开展廉洁教育，加强廉洁家风建设；“社区创廉”面对社区居民，在渝北、江北、永川等地试点，优选廉洁主题漫画、微视频、文创产品等进社区，由社区和小区物业结合小区的主题文化活动进行集中展示，将廉洁文化建设进一步向基层延伸。

居民家门口的廉洁文化看点也变多了。南川区廉政文化公园临河而建，是当地居民休闲娱乐的好去处；九龙坡廉蕴公园于国庆节正式开园，看着荒坡变公园，家住九龙坡区二郎街道石杨路第三社区的李阿姨说：“以后既有绿意舒展身心，还有廉洁文化滋养身心。”

刘伯承同志纪念馆及故居即将完成改陈布展

更丰富内容、更新颖形式讲述刘帅的戎马一生

□本报记者 赵迎昭 通讯员 陈永松

“他在大半个世纪中，指挥了无数次战役战斗，九处负伤，屡建战功，以足智多谋的‘独目将军’闻名于世……”1986年，邓小平同志在《悼伯承》一文中，深情回顾了刘伯承元帅的戎马一生。

要了解刘伯承元帅的戎马一生，刘伯承同志纪念馆及故居是好去处。12月13日，记者了解到，位于开州区的刘伯承同志纪念馆及故居即将完成改陈布展，将于近日面向公众开放。全面提升后的刘伯承同志纪念馆展览共分为9个部分，展出照片332张、实物197件(套)，将以更清晰的主线、更丰富的内容、更新颖的形式，给观众带来沉浸式观展体验。

刘伯承同志纪念馆中，有哪些鲜为人知的珍贵文物？记者就此进行了采访。

首次展出的“残废证” 见证刘伯承戎马生涯

刘伯承元帅，1892年12月4日出生在四川省开县(现重庆市开州区)赵家场周村张家坝刘家院子。今年12月4日是刘伯承元帅诞辰130周年。

刘伯承元帅相继参加了讨袁护国、护法战争、八一南昌起义、土地革命战争、长征、抗日战争、解放战争等，先后负重伤9处。叶剑英曾诗赞刘伯承“遍体弹痕余只眼”，陈毅亦诗称：“弹触一目眇，枪伤遍体痍。”

在即将恢复开放的刘伯承同志纪念馆中，“1951年7月10日毛泽东签发给刘伯承的残废证”清晰记录着刘伯承的残废情形：右目失明，左目视力困难，脑神经常受影响。残废等级：贰等甲级。

据介绍，刘伯承同志纪念馆现有馆藏文物及资料4603件(套)，这些珍贵藏品离不开刘伯承元帅家人的慷慨捐赠。2017年6月，刘伯承元帅子女向纪念馆捐赠了37件(套)藏品，其中就



改陈布展后的刘伯承同志纪念馆内景。 通讯员 熊威 摄/视觉重庆

包含这残废证。

虽然屡建战功，但刘伯承并不喜欢谈自己的战绩。刘伯承元帅之子刘蒙在《父亲的爱》一文中写道：“爸爸打过许多仗，但他从不谈自己的功勋，他一生中遇到不少坎坷，可总是始终如一地努力为人民工作。我一想到爸爸，就是他那孜孜不倦地工作的样子和充满了爱的言行。”

展现顶天立地的将帅风度 身着元帅礼服冒雨迎接苏加诺

12月4日，《为人民立功光荣得很——刘伯承元帅诞辰130周年纪念册(含邮票、首日封、明信片、纪念币)》发行，全国限量发行3000套。册封面上，是刘伯承元帅身穿元帅礼服的半身照。而照片中的这身元帅礼服，如今正在纪念馆内。这件珍贵的革命文物，也是由刘伯承元帅子女捐赠的。

1955年9月23日，刘伯承同志被授予中华人民共和国元帅军衔和一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。配备的元帅大礼服一套三件，包括礼帽、上衣和下衣。

刘伯承元帅是伟大的马克思主义军事理论家，在军事教育上作出了不朽贡献。新中国成立后，刘伯承同志在南京创办中国人民解放军军事学院，主持学院工作近7年。在此期间，他曾身着元帅礼服，迎接时任印尼总统苏加诺访问南京。

开国少将刘懋功曾在军事学院学习，他在《梦回吹角连营》一书中记述了当时的细节：“不巧，天下大雨，有人建议将欢迎仪式改到礼堂内举行。刘院长说，事关国威军威，哪能随心所欲，坚持按原计划办。他身着中华人民共和国元帅礼服，不打雨伞，带头淋雨，陪同苏加诺总统来院的陈毅元帅见状也不要雨伞。”

刘懋功接着写道：“两位元帅英姿焕发地率领大家，冒雨夹道欢迎外宾。威武雄壮的钢铁之师，顶天立地的将帅风度，使苏加诺总统一行深受感动。”

在几十年的革命生涯中，刘伯承元帅留下了390万字的军事著作和190万字的翻译作品，其中不少是在南京完成的。刘伯承元帅夫人汪荣华在《送伯承远行》一文中回忆：“在南京期间，你

读书译著，孜孜不倦，平均每天工作十多个小时，编译了大量军事著作。”

在军事学院，花甲之年的刘伯承元帅担负起军事人才培养的重任，并倾注了全部心血，为建设现代化、正规化革命军队作出了重要贡献。

千字致敬信赞誉他 “与人民群众同呼吸，共命运”

“您艰苦奋斗，廉洁奉公，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，与人民群众同呼吸，共命运。您的高尚品德，在党内外深孚众望，全党、全军和全国各族人民一定永远铭记您的功绩，您永远是我们学习的榜样。”

走进纪念馆，可以看到1982年中国共产党第十一届中央委员会第七次全体会议发出的《给刘伯承同志的致敬信》。当时，刘伯承元帅已90岁高龄。

据介绍，《给刘伯承同志的致敬信》由4条屏组成，每条屏长163厘米、宽41.5厘米，由当代著名书法家大家启功先生用工整的行楷书写而成，端庄秀雅。全文共1025字，主要有4个方面的内容：一是向因年龄和健康原因不能参加即将召开的党的第十二次全国代表大会，并不再担任党和国家领导职务的刘伯承元帅致敬；二是回顾了刘帅在中国革命和新中国建设进程中的卓越贡献；三是高度总结了刘帅的崇高品德和优良作风；四是向刘帅通报了即将举行的第十二次全国代表大会的消息。

刘伯承元帅逝世后，一部分骨灰撒在了他眷恋的故居前，刘伯承元帅子女在撒有骨灰的泥土上栽种了两棵黄葛树。如今，两棵黄葛树已枝繁叶茂，绿荫如盖。刘伯承同志纪念馆相关负责人表示，刘伯承元帅一生信仰坚定、敢于斗争、一心为民、廉洁奉公，是我们的楷模，刘伯承同志纪念馆将以此次开放为契机，让更多革命文物活起来，把红色基因传下去，激励更多人学习和弘扬刘伯承元帅的革命精神，踔厉奋发，勇毅前行。

截至9月末全市涉农贷款余额超7586亿元

本报讯(记者 黄光红)12月12日，记者从人民银行重庆营业管理部获悉，今年以来，我市金融系统在支持乡村振兴方面取得积极成效，截至2022年9月末，全市涉农贷款余额达7586.6亿元，同比增长11.8%。

据介绍，今年以来，重庆金融系统着力探索解决“三农”融资难题，全面推进金融支持乡村振兴各项工作。上半年，出台了2022年重庆市金融支持全面推进乡村振兴工作要点，围绕重庆4个国家乡村振兴重点帮扶县制定“一县一策”金融支持方案。

政策推动下，涉农金融机构纷纷围绕乡村振兴重点领域和薄弱环节予以大力支持，推动全市涉农贷款稳步增长。如，农发行重庆市分行与重庆市金

融监管局、市农业农村委等四部门联合印发《重庆市政策性金融服务乡村振兴实验示范区建设工作方案》，制定实施差异化支持政策、创新金融服务措施等三方面21条重点措施，拟在“十四五”期间提供各类融资2000亿元，全力助推重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。

农业银行重庆市分行则聚焦精准扶贫，强化金融机构服务乡村振兴工作，通过完善工作机制、创新产品服务、政银合作等方式，持续巩固脱贫攻坚成果。今年以来，该行在城口、巫溪、酉阳、彭水4个国家乡村振兴重点帮扶县和农行总行定点帮扶县秀山等地发放“富民贷”贷款，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

岗位推送、直播带岗、劳动关系“云普法” 重庆高新区启动“云聘会”“云播会”促就业

本报讯(首席记者 张亦筑)直播带岗让就业“触屏可及”，劳动关系大讲堂“云普法”……12月12日，记者从西部(重庆)科学城了解到，为促进就业稳就业，助力复工复产，推动复商复市，重庆高新区近日启动了一系列“云聘会”和劳动关系法律服务“云播会”活动，帮助辖区求职人员实现就业，维护劳资双方合法权益，营造良好营商环境，推动经济社会发展。

据介绍，本次活动将持续到本月底，聚焦不同群体、不同类型企业需求，开展岗位推送、直播带岗、劳动关系法律服务。活动由重庆高新区政务服务和社会事务中心主办。

“为更好地促进就业，我们将分时

段、差异化、高频次开展线上岗位推送活动，以及多场直播带岗活动。”重庆高新区政务服务和社会事务中心相关负责人介绍，他们将组织至少70家企业参加线上岗位推送活动，提供岗位800个左右；组织15家企业参加直播带岗活动，预计提供岗位200个左右。具体企业和岗位详情可通过“就创科学城”微信公众号了解。

“我们还将持续通过多种方式开展普法宣传，并计划分片区打造劳动关系法律服务站，作为基层普法和纠纷调解基地，引导企业、职工通过规范的渠道和理性的方式预防和解决纠纷，推动建立良好的劳资关系。”重庆高新区政务服务和社会事务中心相关负责人表示。

云阳急群众所需，快解企业难题 一场包装车间里的紧急培训课

□本报记者 彭瑜

“出口包装，关键要利用好几何空间，大小调节均匀。”12月12日12点30分，云阳县双龙镇柑橘交易中心包装车间，一场紧急培训课正紧张进行。培训教师指着跟前一箱柑橘点评道，“箱体平整规则，果子大小一致，合格!”

听了此话，云阳县农业科技培训中心主任王彭敏长长松了一口气，脸上露出了笑容。

时间回到12月11日下午3点08分。“彭校长，救救急啊!”彭敏接到云阳县渔农农业有限公司董事长温定军的电话，称公司有50吨柑橘要出口新加坡，但工人们的包装技术都不过关。他在电话里请求，“可否紧急开展一场柑橘包装技术培训?”

温定军有3000亩柑橘园。从2019年开始，他又与合伙人一起经营柑橘出口贸易。过去，云阳出口的柑橘大多采取“胶框+内膜”的方式包装。今年，这批出口新加坡的高档柑橘要求全部使用精品纸箱包装。两天了，40多人先后打包了50多件柑橘，要么少了，分量不足，要么超重压瘪柑橘挤压，

箱体变形，完全不符合客户要求。无奈之下，温定军向彭敏求助。

彭敏立即会同各方努力，于晚上6点联系上远在湖南的包装技术培训教师，请其连夜启程赶往云阳县。12日凌晨1点多，培训教师赶到双龙镇，立即开展培训。

“关键果形要一致，箱体内的几何空间要利用好。一个箱子只装一种大小型号的柑橘。”老师告诉两天的保质期，多亏农业科技培训中心出资，请来老师现场培训解难题。“今天下午，第一批出口柑橘已包装发货。”他说。

彭敏表示，急产业群众所急，就是农业科技培训的出发点。下一步要拓展农业科技培训的内容，从产业生产管理到产品包装、电商营运、物流配送等的培训都应该开展起来。

全市最大鲈鱼养殖基地在北碚投产

预计每年可产出450吨生态鲈鱼

本报讯(记者 赵伟平)12月12日，记者从北碚区农业农村委获悉，全市最大鲈鱼养殖基地近日在北碚区金刀峡镇胜天湖村投产，预计每年可产出450吨生态鲈鱼。

据介绍，该鲈鱼养殖基地是目前全市最大的高密度、工厂化鲈鱼养殖园区，项目总投资约2300万元，总占地400亩，其中成鱼养殖区50亩、孵化育苗区20亩、牧草种植区330亩，配套尾水处理、增氧监控、水体恒温、软水等智能复工复产。

巴渝民宿集团则组建5个工作专班，有序实施拔点攻坚作业，正全力抓实抓好年末收官收尾各项工作，科学谋划明年发展目标任务，做好财务预算、项目衔接，夯实重点项目盘子。

祥安公司则对照年度目标任务，明确了11条复工复产工作措施，推动公司运营尽快有序恢复；正全力抢抓项目建设进度，做好征地资金、手续办理等前期工作，同步协调推进项目勘察、设计、施工招标工作，切实抓好项目早日开工。

重庆市地产集团相关负责人表示，接下来，集团将坚持实干为先，深入贯彻党的二十大精神，牢牢把握工作主动权，紧盯项目建设的关键点和风险点，实实在在地抓、有章法地干，确保项目取得实实在在的成效。(朝天晖 刘晔)

慧农业设施设备。该基地采用“鱼菜共生”模式，能最大程度做到“种菜不施肥，养鱼不换水”，实现用水多次循环，高效节能。整个基地的鲈鱼养殖量达90万尾，稳产后年生产鲈鱼450吨，各类蔬菜两万方，预计第一批鲈鱼将在明年四五月上市。

“预计基地综合年产值达2400万元，将带动当地渔业、果蔬业和生态休闲业的发展。”北碚区农业农村委相关负责人表示。

奉节老旧小区改造及长江大保护项目启动

本报讯(记者 左黎韵)12月12日，记者从奉节县获悉，该县老旧小区改造及长江大保护(PPP)项目正式启动，项目总投资约25.5亿元。新增就业岗位1700余个。

据了解，此次开工的项目包括：奉节县老旧小区改造项目，总投资约2.7亿元，共11个子项目，将对鱼复街道和永安街道的40个小区342栋楼实施改造提升和功能完善，累计惠及10351户3.5万名群众；奉节县长江大保护(PPP)项目总投资22.8亿元，共包含10个子项目，涵盖河道治理、库岸治

理、污染治理、路网设施建设、人居环境提升等多个方面，项目实施后将极大改善当地水资源、水环境、水生态、水景观状况，进一步推进城市更新、提升城市品质、完善城市功能，更好地满足人民群众对美好生活的需要。

12日，奉节县还举行了“筑安全长城、护奉节平安”应急车辆交车仪式，39部应急车辆正式交付各镇街及相关部门。“这些车辆交接使用后，将夯实全县基层应急力量，提高应急处置保障能力，助力建设更高水平的平安奉节。”奉节县相关负责人表示。

重庆市地产集团所属 16 家企业全部复工复产



12月初，城发公司又成立了“党员突击队”，第一时间协调解决项目材料保供、渣土运输、车辆通行、工人生活物资等问题。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全。为全力组织重大项目复工复产，重庆市地产集团党委及时谋划，靠前指挥，第一时间制定下发推动复工复产的方案，研究推进完成生产经营任务的方案 and 具体措施，精准做好防控工作储备、返岗人员健康核查、返岗环境保护消杀等工作，迅速把工作重心转移到复工复产上来。

在全力推进复工复产中，重庆市地产集团各级党组织带头走在前、作表率、当先锋，通过组建党员突击队、服务队等，全力推进项目建设中遇到的难点卡点问题。

渝地西部公司23个在建项目全部实行闭环管理，组织落实建材、机械、生活防疫物资、劳动力，及时支付项目进度款，办理土石方运输、复工等手续，确保了停工和缓建的项目全面复工复产。

减免租金 推动商户复工复产

“若不是业主免了租金，我们已经停业了。”12月9日，民心佳园一商户如此表示。

疫情期间，重庆市地产集团向个体工商户和小微企业实施租金减免政策，以缓解商户经营压力。渝地资产公司为运营中心一线岗位人员配备了N95口罩、防护服、消毒液等防疫用品，采取线上收集资料 and 审核的方式推进租金减免工作。

截至12月11日，渝地资产公司管理的项目共计1007户商家中，已恢复营业的商家共计874户。如民心佳园项目商家共计236户，重新开业的达206户。

地产基金公司则加强人员分类管理，线上线下同步办公，目前在管基金已完成5个项目35000万元投资，投后管理平稳有序，预计年末将实现利润480万元，同比上涨90%。

“一企一策” 科学谋划明年发展目标任务

“我们对28个停工项目制定了一对一复工复产方案，目前，项目全部实现了复工复产。”渝地整合公司相关负责人表示，公司共有10个项目封闭运行，已经组织现场在岗人数约700人。通过实施“一企一策”，项目部快速协调好主管部门及供应商，确保了工人、机械、原材料第一时间投入建设。

数字城市公司有序推进线上项目